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Mepbl LeHTpanbHOU TeHOEHLUUN

* CpegHee apndmeTnyeckoe
« Mopaa
« MeagunaHa



X

CPEOHEE APUOMETUYHECKOE

CpenHee apudmeTnyeckoe X ornpenensercd Kak cymma
BCEX 3Ha4YEeHU N3MepEeHHOro nNpua3Haka, geneHHas Ha
KONMNYECTBO CYMMMUPOBAHHbLIX 3HAYEHUN

HekoTopbin npmn3Hak X namepeH B rpynne UCnbiTyeMbiX
YMUCNEHHOCTLIO N, Nony4vyeHa BLIOOPKA 3HAYEHUN ITOrO
npusHaka: X4, Xy, X3, ...X, . lorga cpegHee apngpmMeTnyeckoe
3HayeHne npusHaka X ornpenenaerca no opmyrne:

n
DX
=1

X=-

N



CPEOHEE APUOMETUYHECKOE

lpumep: HanTn cpeaHee apudPpmMeTny4ecKoe cneayroLlero
pspa. 3,9,6, 3,7, 8, 10.

3+5+6+3+7+38+10
{

X= 0




CPEOHEE APUOMETUYHECKOE

Ecnun BapnaumoHHbiv psg npuaHaka X o6beMOM N COOEPXKUT
K pasnnyHbIxX 3Ha4eHnn x; ¢ Yactotamu -, To ans
BblYNCIEHNA cpeaHero apumMeTU4eCcKoro NCnosib3yeTcs

doopmyna:




CPEOHEE APUOMETUYECKOE

BapuaHThl (X))
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YacTtothl (f)

X =

5:1+6-2+7-2+8-3+91+10-5+11.2+12.6+13-2+14-1

248

=9,92~10
5

25




MOLA

« Mopa (Mo) — aTO Takoe YncrnoBoe 3Ha4YeHue,
KOTOpOE BCTpeYaeTcs B BbIbopke Hanboree
4yacTo

BapuaHTbI

(X))

YacTothb! (f) 1| 2 2 3 1 ) 2

o
N




MOLOA

B 3aBCMMOCTUN OT TOro, CKOMbKO
3HAYeHUN NpU3HaKa yaoBAEeTBOPAIOT
onpeaeneHno Mmoabl, pasnuyatoT
MOHOMOAasflbHOe, briMoaanbHoe,
nofiMMmoaanbHble pacnpeaeneHus.
PacnpegeneHnune, nvetowlee oaHy moay,
Ha3blBaeTCA MOHOMOAAalNnbHbIM



MEOVUAHA

 Meanana (Me) — 910 Takoe 3Ha4eHune
npu3Haka, KoTopoe AeNUT ynopsao4eHHOoe
MHOXXECTBO [aHHbIX NOMnosiam Tak, YTO OHa
NONOBUHA BCEX 3HAYEHWNIN OKa3bIBaETCH
MEHbLLUE MeanaHbl, a gpyrasd — 0osbLuE.

* [NepBbIM LWArom npu onpegeneHm MegmaHbl
ABNAETCH ynopsaoYMBaHne Bcex 3Ha4YeHUM
Mo BO3pacTaHUIo



MEOVUAHA

* ecrnn obbeM BbIDOPKM ABNAETCS
HEeYeTHbIM YNCIOM, TO MeanaHa ecTb
LeHTpanbHOE 3Ha4YEeHNE

« 9,10, 12,13, 17::18, 20

e Me =13



MEOVUAHA

* ecrin o0beM BbIOOPKU ABNSAETCH YETHbIM
YyMCrnom, TO MeanaHa ecTb TouKa,
rnexawliasa nocepegnHe Mexay AByms
LeHTparibHbIMW 3HA4YEHNSIMU

« 9,10, 12,13, 17, 18, 19, 21

. Me = (13+17)/2 = 15



[1N9 HOMUHATUBHbLIX AAHHbIX
eJVNHCTBEHHON Noaxoasilien mepoun
LeHTpanbHOUN TeHOEHLUNUN ABNAETCH
Moaa.

[1ns paHroBbiX AaHHBIX MOXKHO
onpeanensatb Moay -\ Mmeauany.

,U,J'IFI METPNYHECKUX OaHHbIX MOXHO

onpenensaTb Bce Mepbl LieHTpanbHOW
TeHaOeHUuw.



[1ns nopsiAKOBbLIX U METPUYECKNX NEPEMEHHbIX
(U3BMEPEHHbIX B LUKane MHTepBanoB UM PaBHbIX
OTHOLLIEHUI), pacnpeaeneHne KoTopbix
YHUMOAAnbHOE N CUMMETPUYHOE,‘Moaa, MeanaHa U
cpegHee coBnaaator.

Uem B6onbLie OTKNOHEHNEOT CUMMETPUYHOCTU, TEM

borblue pacxoxaeHue Mexay 3Ha4eHUAMMN ITUX Mep
LEeHTpanbHON TEHOEHLUNMN.

[lo 3TOMY pacxoXOeHU0 MOXKHO CyaUTb O TOM,
HACKOJTbKO CUMMETPUYHO UM aCUMMETPUYHO
pacnpegenexme
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N = 33,
Mo = 6,
Me = 6,

X =0




CsBoucrtBa mep
LeHTParibHOU TeHAEeHLUUM:

* Ha Benun4ynHy cpegHero apndpmeTn4ecKkoro
BIINSET KaXXgoe oTAeNnbHOe 3Ha4YeHne
BbIOOPKN. TO ecTb cpeaHee
apnmMeTnyeckoe 3Ha4yeHMe Becbma
YYBCTBUTESIbHO K «Bblbpocamy» —
9KCTpEMAarnbHO ManbiM Unn 6onbLLNM
3Ha4YeHUAM NnepemMeHHOoMN.

« Ha BenuymHy moabl U MegnaHbl He BNUSAET
BenuymHa Kaxkagoro oTaeribHOro 3Ha4yeHus.



NMpumep:

O yenosek nmetroT Mmecsa4vHbin goxoa ot 500.000
no 600.000 pybnen, B cpeaHem 560.000
pybnewu,

a noxon pecatoro coctasngeT 1.500.000
pybnen.

CpenHun poxon ansgatnx 10 yenoBek
cocTtaBnsetT 654000 pybnewn.



CpegHue apndmeTnyeckme
3Ha4YeHNA HECKOJTbKNX BbIDOPOK
MO>XHO CpaBHUBATb, E€CIIN:

* rpynnbl 4OCTaTO4YHO BonNbLIYE, YTODLI CyAnUTb O
dopmMe pacnpenenexHuns
* pacnpegeneHmnst CUMMETPUYHbI

* OTCYTCTBYIOT «BblIOpPOCHI»

Ecnn xoTa Obl 04HO U3 NEepPeYUCIIEHHbIX YCNOBUIN He
BbINOJTHAETCS, TO cneAyeT orpaHN4YMTbLCA MOAOW U MeanaHom



Mepbl U3MEHYNBOCTMU:

« [lncnepcua

« CpefaHee KkBagpaTuyHoe (CTtaHOgapTHoOE)
OTKITOHEeHue

« KoadhpuumneHT Bapuauum

Mepbl N3IMEHYUNBOCTU NPUMEHAIOTCA OJ14 YNCITEHHOIO Bblpa>XeHUA
BEJINYNHDbI Bapuaunn rpu3Haka mexay ero otaesibHbiMn 3Ha4€HUAMUA



Oucnepcus — mepa NM3MeH4YNBOCTU OIS

METPUYECKMNX OaHHbIX, NponopunoHanbHaa cyMmme
KBaOpaToB OTKITIOHEHUU U3MEPEHHbIX 3HAYEHUN OT
Nx cpegHero apudomeTn4ecKoro.

O6o3HavatoT ancnepcuto no-pasHomy: D nnm S2.

n

Z(Xi _)_()2
D: 1=1
n—1




[Mpnmep BbIYMCIIEHNSA ANCNEPCUN Npu3Haka X Ansa BbIOOPKU:
3,5,6,3,7,8,10

Bbluncnsem cpeaHee apndmeTmndeckoe: X= (3+5+6+3+7+8+10)/7 = 6.
N X — X (% — X)*
1 3-6=-3 9
2 5-6=-1 1
3 6-6=0 0
4 3-6=-3 9
) 7-6=1 1
6 8-6=2 4
7 10-6=4 16
> 40

Boiuncnaem gucnepcuro D=40/(7-1) = 6,667 .



CtaHpapTHOEe OTKNOHEeHMe (cpeaHekBagpaTnyeckoe
OTKITOHEHME) — MOMOXUTENbHOE 3HAaYEHME KBaOpPaTHOro

KOPHSA U3 OUCnepcum:
o=+D .

o=+/6,667=2,58

Ha NMpakKTukKke 4aile Bcero ucnorb3yetcd MMeHHO
CTaHAapTHCEe OTKJIOHeHUe, a He Aucrniepcus



KoadchdmumeHT Bapnaummn CV nosBonseT CyauTb

00 0 AHOPOAHOCTU BbLIOOPKMU:

cv =2.100% .
X

CV = ? -100% =43,0%

CV < 10%, To BbIDOpKa cunTaerca OAHOPOAHON OTHOCUTESTbHO U3Y4HaeMOro
CBOWCTBA,

10 < CV < 20% — BapbupoBaHne pesynbTaTtoB cpeaHee,

CV = 20% — BapbupoBaHue pesynsraTtoB O0ONbLUIOE, T.€. BbIDOpKa ABndeTcd
HeOo4HOPOAHOU





